
	教学设计方案

	题目
	希腊先哲的精神觉醒
	年级学科
	高二历史
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	张凡
	工作单位
	东源中学

	教学目标
	了解古希腊哲学的基本情况，包括哲学的诞生、自然哲学、泰勒斯、智者学派及其代表人物普罗塔哥拉；了解苏格拉底以及亚里士多德的思想。了解古希腊智者学派和苏格拉底等人对人的价值的阐述，理解人文精神的内涵。


	教学重难点
关键
	智者学派、苏格拉底与亚里土多德的主张及其影响；理解人文精神的内涵。

	教学方法
	讲授法、讨论法、自主学习法


	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑课件
软件：学习氛围、学生用书

	教学设计思路
	1、引导学生探究人文精神产生的原因与影响，培养学生正确理解文化与经济、政治间相互关系的能力。

 2、引入相关历史材料，培养学生观察、阅读理解、提取有效信息的能力。

 3、编演历史剧，培养学生的语言表达能力。



	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	导入新课
	提到古希腊就不能不提到它为后世留下的无穷无尽的具有永久魅力的话题。大家都知道奥运会和它倡导的奥林匹克精神，奥运把竞争和友谊、冲突与和平完美地结合在一起。今天就让我们一同走进希腊，去感受一下古希腊文化的人文主义特征。 
	回忆古希腊的相关史实
	由奥运会导入古希腊

	1、自然哲学
	（结合课本P45“解析与探究”题，指出按照古希腊思想家的看法，哲学的产生需要具备一定的条件，包括惊异、闲暇和自由，稍作解释后提问：古希腊人是否有思考的自由？

  
	引导学生回忆必修一关于古希腊城邦的相关知识。）之后由教师归纳
	对神学的关注转移到对自然的关注

	2、智者学派
	①讨论的重点从认识自然转移到认识社会，提倡怀疑精神，反对迷信，强调人的价值、人的决定作用，这一切构成古希腊人文精神的基本内涵； 

②由于民主政治的需要，重视知识；

③认为正义、善德、真理等价值标准跟人的需求和兴趣有关，是由人制定的；好环优劣取决于个人的尺度，世间没有客观的评判标准和永恒的真理；
	（学生归纳，教师提问总结）
	从对自然的关注转移到对社会的关注

	苏格拉底
	①“认识你自己”，其哲学追求主要集中在认识人自己这一命题上；

②“知识即美德”，强调知识的作用，把道德和知识合二为一，最高的知识就是对“善”这个概念的认识；
	（学生归纳，教师提问总结）
	从对社会的关注转移到对人的关注

	4、亚里士多德
	1、主要观点： 名言“吾爱吾师，吾尤爱真理”，表明真理高于一切

2、最大哲学贡献：创立了逻辑学（教师提问：请大家想像一下，在创立逻辑学的过程中，

   亚里士多德是如何体现他独立思考、追求真理的主张的？
	学生：他的研究都是从大量收集材料开始，经过严密的分析、概括、推理，最后才得出结论。讲述中注意引导学生好学深思，培养勇于探索、敢于吃苦的精神）
	对真理的关注

	板书设计

	第11课  希腊先哲的精神觉醒 

   一、哲学的产生和发展

   1、产生

   （1）概念

　 （2）时间

   （3）背景

   （4）自然哲学

   2、发展

   （1）时间

   （2）原因

   （3）代表人物

   （4）主要观点 

   （5）影响

   二、苏格拉底的哲学思想

    1、人物简介

    2、主要观点

    3、影响

   三、亚里士多德的哲学思想

    1、人物简介

    2、主要观点

    3、最大哲学贡献

    4、影响





